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Гуманітарна науково-дослідна робота 
студентів педагогічного закладу вищої освіти
Актуальність теми дослідження. Перетворення двадцять першого століття як у житті світової спільноти, так і України зумовили необхідність розв’язання нових проблем. Це активізувало розвиток наукової роботи, що покликана забезпечити економічне зростання країни, екологічний і соціальний захист різних верств населення. Зміни не обминули й системи вищої освіти, що зумовило виникнення та розвиток нових підходів у з’ясуванні специфіки науково-дослідної роботи студентів під час навчання у ЗВО. Науково-технічний прогрес сприяв росту значущості підготовки молодих, перспективних наукових кадрів. Зважаючи на це, освітній процес підготовки майбутнього вчителя – як фарватера розвитку суспільства – теж повинен включати науково-дослідну складову.

Мета і методи дослідження. Мета статті – довести вагу суспільствознавчої науково-дослідної роботи студентів педагогічних закладів вищої освіти, окреслити приклади такої діяльності у Луцькому педагогічному коледжі. Методи дослідження: опрацювання навчально-методичної та наукової літератури з вказаної проблеми; аналіз звітів про роботу з обдарованими студентами викладачів кафедри суспільних дисциплін Луцького педагогічного коледжу; спостереження за характером та тематичною спрямованістю наукових доробків членів студентського наукового товариства. Результати роботи та ключові висновки. У статті розкрито значення пошуково-дослідного елементу в освітньому процесі педагогічного вишу. З’ясовано, що якісна підготовка фахівців має здійснюватися в умовах виконання програм, які охоплюють гуманітарну, фундаментальну і спеціальну ланки, а також обов’язково реалізують науково-дослідну компоненту. Зазначено, що одним із науково-дослідних осередків для студентів Луцького педагогічного коледжу є наукове товариство, що займається розробками гуманітарного характеру. Помічено, що крайніми роками напрями пошукової роботи здобувачів освіти – членів товариства – зводяться до таких: минуле і сучасне роду; героїка учасників Революції Гідності, антитерористичної операції та операції об’єднаних сил на Сході України; збереження пам’яток місцевого значення; ґендерна рівність; глобальні проблеми суспільства.
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Постановка проблеми. Людині протягом життя доводиться багато вчитися та працювати, щоб реалізуватись та досягти певного успіху. Ніхто не може передбачити, які знання, вміння й навички стануть в нагоді та полегшать життя. Розумну та обізнану людину в суспільстві поважають і цінують, а тому виявляють бажання з нею співпрацювати, переймати досвід.
Трансформації третього тисячоліття як у житті світової спільноти, так і України зумовили необхідність розв’язання нових проблем. Це активізувало розвиток наукової роботи, що покликана забезпечити економічне зростання країни, екологічний і соціальний захист різних верств населення. Зміни не обминули й системи вищої освіти, що зумовило виникнення та розвиток нових підходів у з’ясуванні специфіки науково-дослідної роботи студентів під час навчання у ЗВО. Науково-технічний прогрес сприяв росту значущості підготовки молодих, перспективних наукових кадрів. Зважаючи на це, освітній процес підготовки майбутнього вчителя – як фарватера розвитку суспільства – теж повинен включати науково-дослідну складову.
Мета статті – довести вагу суспільствознавчої науково-дослідної роботи студентів педагогічних закладів вищої освіти, окреслити приклади такої діяльності у Луцькому педагогічному коледжі.
Стан розробки проблеми. До питання змісту та форм дослідницької діяльності студентів у процесі педагогічної підготовки в українських ЗВО крайніми роками зверталися Р. Вернидуб, Н. Мирончук, О. Повідайчик, В. Зацерковний, О. Рудакова, Г. Омельяненко [1; 8; 11–14]. Деякі особливості науково-дослідної роботи студентів Луцького педагогічного коледжу висвітлені у доробках співавторки статті [2–6; 15].
Виклад основного матеріалу. За даними статистики, 5–10 % випускників закладів вищої освіти виявляють бажання бути вченими, тобто професійно займаються науковою діяльністю. Керівники та працівники державних і приватних установ доволі часто працюють у науковій галузі, сприяючи прискоренню науково-технічного прогресу, збільшенню прибутків, що є особливо важливим в умовах ринкової економіки. У розвинених країнах талановиті вчені користуються значним попитом, адже загальновідомо, що економіка будь-якої держави, з одного боку, залежить від успіхів у галузі науково-технічного прогресу, а з іншого – впливає на інтенсивність наукових досліджень та науково-технічних розробок [8, с. 7].  
Яка ж ситуація зі здобувачами педагогічної освіти? Солідаризуємось із думкою Р. Вернидуба, що якісна підготовка фахівців, здатних через новаторство у професійній діяльності забезпечити перехід від індустріального до інформаційно-технологічного суспільства, має здійснюватися в умовах реалізації інноваційних бакалаврських програм, які охоплюють гуманітарну, фундаментальну і спеціальну підготовку, реалізують науково-дослідну компоненту підготовки, зокрема в структурі навчального часу, в поєднанні з виконанням предметних та міждисциплінарних дослідних проектів, що передбачає їх розроблення, практичну апробацію та реалізацію [1].

Вивчаючи особливості дослідницької підготовки майбутніх педагогів, Н. Мирончук вказує, що процес розвитку відповідних умінь студентів передбачає розвиток мотиваційної сфери, позитивного ставлення до науково-дослідницької діяльності, формування спеціальних наукових, філософських, психологічних і педагогічних знань, формування технологічних умінь, пов’язаних із володінням технологією і технікою дослідницької діяльності, умінням її організувати та аналізувати [11].

Щодо умов підготовки студентів до наукової роботи, дослідники пропонують різні варіації. Приміром, О. Рудакова висуває гіпотезу про ефективність такої підготовки засобами проблемного навчання. Г. Омельяненко пропонує готувати майбутніх фахівців засобами інформаційно-комунікаційних технологій. Вчений наголошує, що використання новітніх технологій дозволяє ширше застосовувати продуктивні, розвивальні методи навчання дослідницького характеру, надає можливість користуватися значним обсягом інформації, сприяє формуванню корисних дослідницьких умінь [12; 14].
Водночас, мусимо погодитись із позицією О. Повідайчик, що за останнє десятиліття відбулися позитивні зміни в розумінні цілей, змісту, технологій, методів і форм організації науково-дослідної роботи студентів. Однак, в аспекті підготовки вчителів-дослідників сучасна практика вищої педагогічної освіти має численні недоліки. Так, зміст професійної підготовки майбутніх фахівців більше спрямований на передачу суми знань і вироблення відносно незначних дослідницьких умінь і навичок, і лише окремі дисципліни частково вирішують питання підготовки студентів до дослідницької діяльності [13, с. 200].
Спільною рисою ЗВО на українських теренах є те, що підготовка студентів до пошуково-дослідних спроб здійснюється здебільшого визначеними шляхами: робота, регламентована навчальними планами (курсова, дипломна робота, практика); наукова робота, що реалізується в процесі організаційно-масових заходів (конкурси, конференції тощо); науково-дослідницька робота студентів, виконувана поза рамками аудиторного навчання (гуртки, клуби, товариства).

Пропонуємо спинитися більш детально на крайньому із вказаних шляхів наукової роботи на прикладі діяльності студентів Луцького педагогічного коледжу. Так, у даному закладі освіти функціонує добровільне об’єднання студентів, що діє задля реалізації їхнього творчого наукового потенціалу. 
Основна мета товариства, прописана у статуті, це всебічне сприяння науковій, винахідницькій та іншій творчій діяльності студентів, розвиток у них наукового мислення і навичок дослідницької роботи, інноваційної діяльності, організаційна допомога керівництву коледжу в оптимізації наукової та навчальної роботи.

Завдання даного об’єднання зводяться до:

• розвитку творчого мислення та виховання особистості студента;

• закріплення у студентів теоретичних та практичних знань;

• набуття студентами досвіду організації та участі у науково-дослідній роботі;

• пошуку талановитих дослідників серед студентів, надання їм усебічної підтримки [9].
У товаристві студенти, в першу чергу, вивчають відмінності наукового стилю від публіцистичного, етапи наукового дослідження, хід написання наукової статті та великої дослідницької роботи, специфіку укладення тез, підготовку до курсових проєктів, правильність формування списку використаної літератури згідно з ДСТУ 8302:2015, вимоги до виступів (доповідей), секрети ораторського мистецтва.

Слід зазначити, що вказаний науковий осередок має гуманітарну спрямованість, адже базується навколо кафедри суспільних дисциплін. Оскільки  науково-методичною проблемою, над якою працюють викладачі, є формування професійної та громадянської компетентностей майбутніх педагогів у процесі вивчення суспільних дисциплін, відповідно ракурс у науковій роботі зі студентами очевидний.
Серед розроблених напрямів наукових досліджень – використання активних та інтерактивних методик в процесі викладання суспільних дисциплін, включення ґендерного компоненту та соціально-правових аспектів професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи, актуалізація критичного мислення студентів, кристалізація історичної та громадянської компетентності студентів та інші.
Аби уникнути голослівності, спинімося на окремих результатах науково-дослідної роботи студентів за запропонованими напрямами.
У цьому контексті виділимо кілька векторів пошукової роботи студентів, що мали найбільший попит крайніми роками:

• минуле і сучасне роду, життєвий досвід предків;

• земляки – учасники Революції Гідності, антитерористичної операції та операції об’єднаних сил на Сході України;

• збереження пам’яток місцевого значення;
• ґендерна рівність;

• глобальні проблеми суспільства.
Становлення власного «я» розпочинається з сім’ї, налагодженої комунікації, поваги до пам’яті предків, наслідування поведінкових форм. Саме тому вивчення історії свого роду виконує дві рівносильні функції – виховну та об’єднавчу. В рамках конкурсу науково-дослідницьких робіт «Суспільство XXI століття очима молоді», що з 2012 року проводиться кафедрою суспільних дисциплін, генеалогічна тематика знаходить власну нішу. Потужною джерельною базою вирізняється робота «Нариси з історії та сьогодення роду Лахтюків (XVIII–XXI ст.)». У висновках авторка підсумовує вагу своєї праці: «…зрозуміла, що мій рід працював на моє ім’я більше двох століть, тому дослідження – один із шляхів віддати належне предкам… а ще – не варто зволікати: людська пам’ять з плином часу втрачає цінні деталі» [4].

Низка розвідок присвячено долі предків студентства, яка переплетена з суспільно-політичними катаклізмами. Приміром, стаття «Знання історії роду – данина поколінню депортованих у Другій світовій війні» знайомить зі свідченнями бабусі й дідуся студентки, які зазнали переселення. У дослідженні «Мікроісторія як спосіб виховання молоді в дусі єдності з минувшиною народу» на прикладі спогадів прабабусі авторки розглядається вплив війни на подальше світосприйняття і, власне, життя молодої дівчини. В іншому доробку «Сибір крізь долю волинянки» на основі інтерв’ювання з довгожителькою одного з сіл Волині з'ясовано особливості примусового виселення радянського населення [15].

В силу сучасних буремних реалій в Україні студенти коледжу не залишають поза увагою подвиг тих, хто боронив майбутнє держави й через те загинув. Маємо приклади ініціатив у дослідженні життєвого шляху земляків-героїв. Це втілилось у дописах «Волинське обличчя Небесної Сотні: Едуард Гриневич», «Пам‘яті Сергія Климчука: від Майдану до АТО», «Василь Лаврись: гордість і біль Стрия», «Запорізьке козацтво та збройні сили України: образ воїна очима студентства». Мета доробків – прослідкувати основні факти з життя, риси характеру, шлях до Майдану, продовження боротьби на Сході України, збереження пам’яті. Усі вони ввійшли до збірників матеріалів міжвузівської науково-практичної конференції «Методологічні та методичні проблеми викладання соціально-економічних дисциплін у сучасному освітньому процесі», яка проводиться кафедрою суспільних дисциплін щорічно з 2011 року [4; 10].

Окремий напрям пошуково-дослідницьких спроб студентів – звернення до пам’яток культури, минувшини установ, населених пунктів. У статті «З історії та сьогодення Іоанно-Богословської церкви с. Заброди Ратнівського району» авторка на місцевих прикладах доводить тезу про те, що «… храм був і лишається найміцнішою національною твердинею як всього українського народу, так і маленької сільської спільноти». Нарис «З історії школи села Оленине, що на Камінь-Каширщині» розповідає про унікальні зразки освітянських династій, функціонування локальної Козацької республіки та педагогічні традиції. Серед інших доробків із доброю джерельною базою – «Олицький палац Радзивіллів у спогадах старожилів», «Кортеліська трагедія у свідченнях очевидців», «Зниклий в історії Трохимбрід» [10].
Потужна аналітична робота передувала появі дослідження «Сліди роду Потоцьких на Сокальщині». Воно особливе тим, що поєднує дві царини – морально-побутову і матеріальну. Перша у тому, що Потоцькі стали прикладом смиренності для пересічних родин краю. Друга – це створені архітектурні пам’ятки – церква Святого Юрія та монастир отців Василіан, Кристинопільський і Тартаківський палаци [15].
Зміна ролі жінок в суспільстві в останній чверті ХХ століття зумовила появу гендерних досліджень. У сучасній Україні вони динамічно розвиваються і проводяться як на базі жіночих громадських організацій та рухів, так і державних наукових і освітніх установ. Не стали винятком і пошуковці Луцького педагогічного коледжу. Основним об'єктом їхніх гендерних досліджень є жінка та соціальні відносини між статями: «Жінки-історикині в українській науці», «Жінка-священик: досвід України та світу», «Жінка та археологія: сумісність понять», «Хобі сучасної жінки: погляд студентства», «Вибір фаху за вподобаннями: гендерний аспект», «Трансгендерність в Україні: шанси на сприйняття», «Гендерний компонент у системі вищої освіти» [7].

Як наслідок інформаційно-комунікаційного буму, все більш публічними та обговорюваними стають глобальні проблеми сучасності – комплекс ситуацій, що зачіпають життєві інтереси всіх народів світу, характеризуються динамізмом і вимагають для свого розв'язання колективних зусиль світової громадськості, від вирішення яких залежить подальший прогрес людства і збереження цивілізації. Дослідити окремі аспекти гуманітарних проблем беруться й студенти, темами напрацювань котрих стали: «Мобільні технології та їхня роль у житті людини», «Булінг у школі: поняття нове, явище усталене», «Безробіття в Україні як соціальна проблема», «Взаємини викладача і студента як особливе поле комунікації», «Масштабна еміграція українців як загроза існуванню держави», «Ігроманія та лудоманія – хвороби 21 століття», «Сучасні церковні протиріччя як загроза поляризації суспільства», «Жінки на війні: за і проти» [10].
Висновки. Науково-дослідна робота студентів – це необхідна складова освітнього процесу. Студентські наукові товариства, конференції, конкурси – все це дозволяє студенту розпочати повноцінну наукову роботу, знайти однодумців, з якими можна порадитися і поділитися плодами своїх досліджень. Витрачаючи вільний час, студент розвиває такі важливі для майбутнього фахівця якості, як відповідальність та вміння відстоювати власну точку зору.

Успішне оволодіння методологією проведення наукового дослідження сприяє розвиткові раціонального творчого мислення, оптимальній організації наукової творчості в умовах практичної діяльності. У результаті вивчення теоретичних курсів і виконання практичного дослідження за обраною проблематикою молоді науковці вміють відбирати та аналізувати необхідну інформацію, обирати об’єкт і предмет для аналізу, формулювати мету, завдання та гіпотезу, планувати та проводити дослідження, порівнювати його результати з теоретичними обґрунтуваннями проблеми, робити певні узагальнення та висновки з тематики наукового дослідження. Усі ці елементи дослідництва стосуються не лише наукової роботи, а й згодяться майбутньому фахівцю-педагогу у професійній діяльності.

Гуманітарна науково-дослідна робота посідає чільне місце у сфері зацікавлень студентства, адже так чи інакше результати напрацювань у даній площині торкаються життя суспільства, частиною якого є сам здобувач освіти.
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Фарина А., Луцюк Ю. Гуманитарная научно-исследовательская работа студентов педагогического учреждения высшего образования. 
Актуальность темы исследования. Трансформации третьего тысячелетия как в жизни мирового сообщества, так и Украины обусловили необходимость решения новых проблем. Это активизировало развитие научной работы, которая призвана обеспечить экономический рост страны, экологическую и социальную защиту различных слоев населения. Изменения не обошли и системы высшего образования, что обусловило возникновение и развитие новых подходов в выяснении специфики научно-исследовательской работы студентов во время обучения в УВО. Научно-технический прогресс способствовал росту значимости подготовки молодых, перспективных научных кадров. Несмотря на это, образовательный процесс подготовки будущего учителя - как фарватера развития общества - тоже должен включать научно-исследовательскую составляющую.

Цель и методы исследования. Цель статьи - доказать вес обществоведческой научно-исследовательской работы студентов педагогических высших учебных заведений, обозначить примеры такой деятельности в Луцком педагогическом колледже. Методы исследования: изучение учебно-методической и научной литературы по исследуемой проблеме; анализ отчетов о работе с одаренными студентами преподавателей кафедры общественных дисциплин Луцкого педагогического колледжа; наблюдения за характером и тематической направленностю научных произведений членов студенческого научного общества. Результаты работы и ключевые выводы. В статье раскрыто значение поисково-исследовательского элемента в образовательном процессе педагогического вуза. Выяснено, что качественная подготовка специалистов должна осуществляться в условиях выполнения программ, которые охватывают гуманитарную, фундаментальную и специальную части, а также обязательно реализуют научно-исследовательскую компоненту. Отмечено, что одним из научно-исследовательских центров для студентов Луцкого педагогического колледжа является научное общество, которое занимается разработками гуманитарного характера. Замечено, что направления поисковой работы соискателей образования - членов общества - сводятся к следующему: прошлое и настоящее рода; героика участников Революции Достоинства, антитеррористической операции и операции объединенных сил на Востоке Украины; сохранение памятников местного значения; гендерное равенство; глобальные проблемы общества.

Ключевые слова: учреждение высшего образования, научно-исследовательская работа, Луцкий педагогический колледж, студенческое научное общество, генеалогия, гендерные студии, глобальные проблемы человечества.
Faryna A., Lutsiuk Y. Humanitarian student’s research work in the pedagogical institution of higher education.

Relevance of the research topic. The transformations of the third millennium, both in the life of the world community and in Ukraine, necessitated the solution of new problems. This intensified the development of scientific work aimed at ensuring the economic growth of the country, environmental and social protection of different segments of the population. The changes did not bypass the higher education system, which led to the emergence and development of new approaches in clarifying the specifics of students' research work during their studies in the university. Scientific and technological progress has contributed to the growing importance of training young, promising scientific staff. Against this background, the educational process of preparing a future teacher - as the fairway of social development - must also include a research component. Purpose and methods of research. The purpose of the article is to prove the importance of social science research work of students of pedagogical institutions of higher education, to outline examples of such activities in Lutsk Pedagogical College. Research methods: studing of educational, methodological and scientific literature on the problem; analysis of reports on work with gifted students of teachers of the Department of Social Disciplines of Lutsk Pedagogical College; observation of the nature and thematic orientation of scientific achievements of members of the student scientific society. Performance and key findings. The value of the research element in the educational process of pedagogical university is revealed in the article. It is found that qualitative training of specialists should be carried out in the context of the implementation of programs that cover the humanities, fundamental and specialty links, and also necessarily implement the research component. It is stated that one of the research centers for students of Lutsk Pedagogical College is a scientific society engaged in the development of humanitarian character. It has been observed that in the last years the directions of search work of the educational recipients - members of the society - are reduced to the following: past and present of an ancestry; the heroics of the participants of the Dignity Revolution, the anti-terrorist operation and the operation of the Joint Forces in Eastern Ukraine; saving local monuments; gender equality; global problems of society.

Key words: higher education institution, research work, Lutsk Pedagogical College, student scientific society, genealogy, gender studies, global problems of humanity.

